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A mai külpolitikai helyzetben s az egymással szemben álló külpolitikai 
erők kiélezett versengésében csak az az ország állhatja meg a helyét, mind 
politikai mind gazdasági tekintetben, amelynek állandó, stabil kormányzata van.

GÖMBÖS GYULA.

9 gazdasági munkásság henyérheresetéiteli biztosítása.
huhogjík, hogy szociális előrehala­
dás tekintetében itt nem történik 
semmi. Kiváncsiak vagyunk, mit 
szólnak ehhez a rendelethez azok a 
kákán is csomói kereső, hivatásosan is 
ellenzékieskedő politikusok, akiknek 
semmi sem jó, amit a kormány csinál. 
Bizonyos, hogy az a kormány, amely 
ilyen rendeletet bocsájt ki, felfogás­
ban és erkölcsben nagyon közel ált 
azokhoz az egyszerű emberekhez, 
akik valósággal evangéliumi életet 
élnek a maguk szegénységében és 
jóságában. És ezek az emberek meg 
is érdemlik a védelmet, támogatást. 
Van-e gazda az országban, aki első­
sorban is nem ezeknek a munkások­
nak köszönheti a maga gyarapodá­
sát ? Hiszen, ezek a gazdasági mun­
kások ma már nem rabszolgák, 
hanem jószágbeiakarói a gazdának, 
akikkel kell, hogy sorsközösségben 
éljenek. Amikor tehát a földmivelés- 
ügyi kormányzat kiadta ezt a rende­
letet, azon az utón haladt, amelyen 
a szegény e'esett embereket fel kell 
karolni. Jól látja a miniszter, hogy 
a mezőgazdasági munkáskérdésnek 
sokkal nagyobb hordereje van, mint 
sokan hiszik. Hiszen több, mint egy 
millió arató és csépiőgépmunkás van 
Magyarországon. Ha ezeknek család­
tagjait is számítjuk, bizony elmond­
hatjuk, hogy Magyarországnak egy- 
harmad részét illeti a miniszter 
gondja.

Lelkünk mélyéből köszöntjük 
tehát a miniszteri, aki a mezők 
szorgalmas, munkás népét megvigasz­
talta. Hiszen az ő hangulatuk és 
érzésük nem lehet közömbös. Nem 
frázis az, mikor a miniszterelnök 
azt mondja, hogy csak fütyörésző 
munkásokat szeretne látni ebben az 
országban, mert a mezőgazdasági 
munkásságnak a jókedve adja meg 
elsősorban egy agrárországnak a 
hangulatát Azt várjuk tehát a főld- 
mivelésügyi minisztertől, hogy első 
lépésnél ne áljon meg. Ne csak a

Alig fejezte be a Felsőház a 
gazdasági cselédek szolgálati idejét 
szabályozó törvényjavaslat tárgyalá- 

I sát máris napvilágot látott Darányi 
Kálmánnak, az uj földmivelésügyi 
miniszternek legelső rendelete, amely 
a mezőgazdasági munkások védel­
mét szolgálja. Mig a szociális tör­
vényalkotások sorában előkelő helyet 
biztosított magának az a lőtvény, 
amely a gazdasági cselédség költöz­
ködés! jogát szabályozta, addig a 
rendelet a mezőgazdasági munkás­
ságnak zavartalan munkáját és 
kenyérkeresetét biztosítja. A föld­
mivelésügyi miniszter meghagyja 
ebben a rendeletében a szolgabiró- 
nak, alispánnak, hogy aratásra, csép- 
lési munkára csak hivatásos mező- 
gazdasági munkásokat alkalmazhat­
nak a földbirtokosok. Gondoskodik 
arról, hogy a mezőgazdasági munká­
sok elhelyezése a közegészségügyi 
és köztisztasági kívánalmának meg­
feleljen, hogy ne kelljen az arató­
népnek dohos csűrökben, kazlak 
tövén egymásba gabalyodva tölteni 
az éjszakát, hanem, hogy emberhez 
méltó szállásra találjanak munka­
helyükön Nyomatékosan felhívja ez 
a rendelet a munkások figyelmét arra, 
hogy munkájukért megfelelő munka­
bérre van joguk és ahol őket e tekin­
tetben meg akarnák rövidíteni, még 
a munka befejezése után is követel­
hetik azt a minimumot, ami megél­
hetésüket biztosítja. Felvilágosítja a 
munkásokat, hogy bárkinek joga van 
a munkabérek hatósági megállapítá­
sát kérni. A mezőgazdasági gépeknek 
használatát is szabályozza olyképpen 
a rendelet, hogy minél több jusson 
aratási keresethez. Még arról is intéz­
kedik, hogy ha vannak munkások, 
akik az aratásból kimaradtak, a csép- 
lési munkálatokat azokkal kell 
végeztetni.

Kiváncsiak vagyunk, mit szól­
nak ehhez a rendelethez azok a 
politikai kuvikok, akik állandóan azt

cselédnek, béresnek, mezőgazdasági 
munkásnak, hanem a törpebirtokod­
nak és a kisgazdának is teljesítse 
régi óhajál. jöjjön minél hamarább 
a földleher arányosítása, a telepítés, 
az oíthonépiiés, a földszerzés lehető­
ségének megkönnyítése és a törpe­
birtokokra szélszaggaíott falusi hatá­
roknak tagosítása. Kerüljön sorra 
mindaz, ami segít talpraállítani ezt a 
térdreroskadott, szenvedő népet.

Itt az uj aratási rendelet!
A földmivelésügyi miniszter 

már most kiad'a uj aratási rendeletét 
az ország mezőgazdasági munkássá­
gának a mezőgazdasági íermeiés 
Keretében lehetőleg teljes számban 
való elhelyezkedése és keresethez 
juttatása, továbbá a mezőgazdasági 
munkáknak, különösen pedig az 
aratási és csép ési munkáknak kellő 
időben és zavartalanul való lefolyta­
tása érdekében. A rendeletben utasítja 
o vármegyék alispánjait, hogy köves­
senek el mindent abban a tekintetben, 
hogy a munkaadók az aratási és 
cséplési munkákra és általában bár­
mely gazdasági munkákra csak a 
hivatásos mezőgazdasági munkásokat 
szerződtessék. Külföldiek munkavál­
lalási engedélye iránt előterjesztett 
kérelmeik felterjesztő hatóságok 
érdemeleges javaslatuk megtételénél 
a helybeli munkapiac helyzetére is 
figyelemmel lenni tartoznak. Az alis­
pánoknak a rendelet értelmében közre 
keli hatniok aziránt is, hogy a gaz- 
d ssági munkaszerződések megköté­
sénél a szerződést mindenkor Írásban, 
az illetékes községi e'őljáróság, vagy 
városokban a megbízott tisztviselő 
előtt kössék meg, a szerződésben az 
eiemi csapás esetében fizetendő 
munkabérre a felek külön megálla­
podást létesítsenek, a munkaadó a 
gazdasági munkásoknak a közegész­
ség és közerköicsiseg kívánalmainak 
megfelelő elhelyezését biztosítsa, 
mezőgazdasági munkára iskoláztatás 
alatt álló gyermekeket, csak az iskola 
látogatására megszabott időn kívül 
alkalmazzanak. A munkaadók figyel­
mét ezenkívül nyomatékosan fel kell 
hivniok a hatóságoknak a törvény 
ama rendelkezéseire, amelyek az 
arányos munkabéreket biztosítják,

továbbá arra, hogy az aránytalanul 
alacsony bérek ellenében teljesített 
munkák esetében a munkás a meg­
felelő bért a munka megszűnése 
után is követelheti. Ott ahol a gaz­
dasági munkások részére készpénz­
ben, vagy terményben fizetett nap­
számbérek annyira alacsonyak, hogy 
a fizetett bérek az adott gazdasági 
viszonyok között, a gazdasági mun­
kás és családja megélhetéséi nem 
biztosítják, bárki kérheti a legkisebb 
napszámbérek megállapitásánakelren- 
deléséi. A kéreiem közvetlenül a 
miniszterhez is benyújtható. A ren­
delet az alárendelt hatóságok felada­
tává teszi a közbelépést szükség 
ese'.én abban az irányban, hogy 1. 
a munkaadók egyrészt az aratógépek 
igénybevételétől eltekintsenek, mig 
megfelelő számú munkaerő áll ren­
delkezésre, másrészt mellőzzék min­
dennemű gazdasági gépierő alkal­
mazását az olyan mezőgazdasági 
munkáknál, amelyek kézi munkaerő­
vel végezhetők. 2 Az egy-egy arató­
párra eső holdak számát úgy álla­
pítsák meg, hogy mentői több munkás 
jusson aratási keresményhez és szük­
ség esetén a csépiést az aratásból 
kimaradottak végezhessék. Azok ellen 
a toborzó gazdák és gazdasági 
munkavállalkozók ellen, akik szabály- 
szerű engedély nélkül műkődnek, 
vagy bárminemű visszaélést és 
mulasztást követnek el, a hatóságok­
nak a legszigorúbban kell eljárniok.

A frontharcos cso­
port megalakulása.

A hajdumegyei közst vekben és 
városokban egymásután alakulnak 
meg a Frontharcos Szövetség helyi 
csoportjai úgy, hogy rövid időn 
belül egész megyénk harctereken 
szenvedett polgársága, a népesség 
gerince, legértékesebb rétege, be tesz 
szervezve e politikamentes, mind 
nagyobb súlyú, országos alakulatba. 
Hajdúszoboszló megyei város régi 
frontharcosai, de köztük is elsősorban 
Madarász József városi főszámvevő 
és dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd 
fáradhatatlan szervező munkájának 
eredménye volt az az imponáló 
alakuló gyűlés, melyen Bocskay lovas 
hajdúinak harctéren edzett derék
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ivadékai nagy lelkesedéssel mondták 
ki a helyi fronlharcoscsoporl meg­
alakulását. A gyűlés az Uránia-mozgó 
hatalmas helyiségében, mintegy 
600 frontharcos részvételével folyt 
le 20-án, vasárnap délelőtt. A nem­
zeti Hiszekegy elhangzása után 
Madarász József, mint korelnök, 
üdvözölte a nagyszámban megjeleni 
bajtársakat s a központ és vármegye 
kiküldötteit.

Dr. vitéz Hadházy Ferenc orsz. 
gyűlési képviselő az országos és 
megyei elnökök nevében üdvözölte 
az alakuló közgyűlési és tartalmas, 
lelkes beszédben fejtegette a front­
harcos mozgalom fontosságát. Fel­
hívta a már beszervezett frontharco­
sokat a helyi vezetőség megválasz­
tására. Nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után megtörtént a választás. 
Madarász József szervező tiszten 
kivül a csoport vezetői lettek:

Elnök: dr. Soós János, társ­
elnök : dr. vitéz Simon Árpád, alel- 
nökök: B Nagy Sándor Hangya 
igazgató és Nánássy Sándor, titkárok: 
Pély Gyula és Németh Gyula, pénz­
táros : Lázár József, eilenőrök: Szé­
kely Imre és Zsigmond András. Két 
diszelnököt is választottak: dr. Márton 
Gábor polgármester és dr. Békésy 
Jenő kir. közjegyző személyében.

A megválasztott tisztviselők foga­
dalomtétele után dr. vitéz Simon 
Árpád társelnök köszönte meg társa 
nevében is az egyhangú megválasz­
tást és rövid programmot adott. 
Majd Kegyes Ferenc volt főhadnagy, 
debreceni szervezőtiszt, megyei főtit­
kár ismertette a szükséges részletes­
séggel a Frontharcos Szövetség szer­
vezetét és működését s buzdította 
komoly frontharcos munkára a szo- 
boszlói bajtársakat. Előadását nagy 
figyelemmel hallgatta és élénk 
helyesléssel, tetszéssel kísérte a nagy 
közönség.

Jámbor Lajos volt főhadnagy, 
aki a gyűlésen a debreceni főcsoport 
képviseletében vett részt, szavalta el 
aztán „Tudjátok-e, mi az fronthar­
cosnak lenni?“ kezdetű, hatalmas 
erejű saját költeményét, frenetikus

Régi világ, régi emberek.
v.

Az uj környezetben a fiatal 
asszony várakozás ellenére csakha­
mar megszokott. Vidám kedélye, 
gyors keze, áttekintő felfogása, tanu­
lékonysága, alkalmazkodási képes­
sége csodákat müveit. A magyar 
nyelv elsajátításában elért sikere 
pedig egyenesen bámulatos volt. 
Alig egy év alatt annyira megtanulta 
ezt a mi zengzetes, de nehéz nyel­
vünket, hogy családban, háztartásban, 
gazdaságban csak magyarul beszélt.
A német szobalányt esztendő múlva 
elbocsátotta. Nem volt rá szükség.
A „Veresgyürüs“-puszta gazdasági 
alkalmazottait, pásztorait, cselédségét, 
azoknak családtagjait személyenként 
megismerte. Azok úgy tekintettek rá, 
mint jóságos édes anyjokra. Isten 
által küldött angyalukra. Minden 
napnak, minden órának meg volt a 
teendője. A két birtoknak minden 
zege-zugában otthonosan érezte 
magát. Hajnalban a teheneket fejő 
asszonyokat leple meg, olykor-olykor 
a házi szárnyasokat eletgelte; a 
kenyérsütésre s a legtöbb házi dolog 
végzésére maga ügyelt fel. Ragyogó 
tisztaság, rend uralkodott a tanyai 
lakásban s az otthoni hajlékokban. 
Az olasz-osztrák származású fiatal 
asszony minta magyarasszonnyá vált.
A magyar föld ereje, a magyar szel­
lem ragyogása, hódiló fensége igézte 
meg. Akivel és akikkel érintkezhetett, 
mindenki megszerette. A tanyai
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hatást váltva ki előadásával. A minden 
tekintetben sikerült alakuló gyűlés 
közönsége a Himnusz hangjai után 
lelkes hangulatban oszlott szét.

Az alakuló gyűlés befejezte 
után a frontharcos tagok megkezdték 
a szervezetbe való belépési nyilat­
kozatok aláírását. Ha a beiratkozott 
tagok létszáma a 300-at meghaladja, 
akkor nyomban főcsoporttá fog ala­
kulni a helyi csoport. Ez esetben az 
intéző liszlikar mellé főcsoporíi 
választmányi szerveznek. Az aláírások 
erőteljesen folynak. A belépésre 
jelentkezéseket elfogadnak : Madarász 
József szervező főtiszt, városi főszám­
vevő és B Nagy Sándor alelnök, 
Hangya igazgató.

Szaioutariiiiingyemy
A Városi Daíegyle! és a kebe­

lében működő Szalonzenekar január 
20-án, vasárnap délután 5 órai 
kezdettel a központi iskola nagyter­
mében igen jól sikerűit hangversenyt 
rendezed. Maga a műsor igen válto­
zatosan volt összeállítva s nagyobb 
érdeklődést is megérdemelt volna, 
mint amit kiváltott. Ennek oka minden 
valószínűség szerint az erős hideg volt, 
ami nagyon sok emberi visszatartott 
a jól sikerült hangversenyről.

A műsort a Szalonzenekar 
vezette be egy operanyitánnyal, majd 
Bélteky Lajos lelkész, a Városi Dal­
egylet elnöke mondott a zene lélek- 
nemesitő és üdítő hatásáról igen 
szép hasonlatokkal teli, gondolatok­
ban gazdag megnyitó beszédet. A 
Leánybibliakör és a Városi Dalegylet 
vegyeskara Beethoven : „Isten dicső­
sége“ cimü hatalmas kórusát énekelte 
el precíz betanulással és szép kidol­
gozással, a Szalonzenekar kíséretével. 
Zakar János Maresch: „A hegedűs 
hattyúdala“ cimü szerzeményét ját­
szotta hegedűn kiforrott technikával, 
dr. Zakar Gábor szépen simuló zon- 
gorakiséretével. Madarász József 
városi főszámvevő saját költeményei­
ből olvasott fel egy néhányat, a 
közönség lelkes tetszésnyilvánítása 
közben. A dupla kvartett három

magyar népdalt énekelt precíz kidol­
gozással és pompás összhangzással, 
hatalmas sikert aratva, majd a 
Szalonzenekar Strauss : „Kék Duna 
keringő“-jét játszotta el nagyszerű 
lendülettel, sokak leikébe felidézve 
a régi jó békebeli valcereket. A Városi 
Dalegylet férfikara Hoppe: „Sűrű 
erdő . . .“ cimü népdalegyvelegét 
énekelte régen hallott szép kidolgo­
zással és gyönyörű összhangzással, 
megérdemelt szép sikert aratva. 
Zakar János és Kovács Bernét Danc!a: 
„C dur Szimphonia“ hegedű-kettő­
sét adiák elő precíz betanulással és 
jó összhangzással, dr. Zakar Gábor 
pontos zongorakiséretévei, mig befe­
jezésül a Szalonzenekar Gajzer János 
jól hangszerelt, hangulatos indulóját 
játszotta el pattogó ritmu?sai.

A zenekari és énekkari szá­
mokat Iványi Antal kántor vezette a 
tőle már megszokott nagy művészi 
készséggel és precizitással. Örömmel 
állapithaljuk meg e mostani hang­
versenyből, hogy a Szalonzenekar 
az utóbbi időben örvendetes fejlő­
désen ment át. Több benne a finom­
ság, kiforrottabb az összhang, pom­
pás a lendület és több gondot fordít 
a művészi kidolgozásra. Csak igy 
tovább is és akkor a siker nem 
maradhat el s hisszük, hogy a zene­
kar legközelebbi hangversenyét a 
nagyterem zsúfolásig meglelt közön­
sége hallgatja és élvezi végig.

—r —s.

MÉG HISZEM . . .
Még él bennem a nyár varázsa,
Még nem foszlott szét fehér álma... 
Még fogva tart szemednek fénye,
S él, élni fog a nyár emléke!...
Még virágzó tavaszra várok,
Hol valóra válnak az álmok. ..
Még hiszem, hogy vannak csodák, 
S szerelmes szép nyaram viszahozzák!

Erdöss Aranka.

Egy mázsa tengeri 13 20 P,
olajpogácsa 1220 „
korpa 12-20 „
tutor 11-— „
Gáli János üzletében.

hírek.
- A református templomban

ma délelőtt prédikál Bélteky Lajos 
lelkész, délután Fehér János seeári 
lelkész. 8 u’

— Vitéz Gömbös Gyula 
miniszterelnökünk csütörtökön Szol 
nokon elhangzott, eszmékben és 
aktuális élniakarásban kiválóan gaz­
dag, hatalmas politikai beszéde a 
hét legkimagaslóbb, legfigyelemre­
méltóbb eseménye. Az elhangzott 
kormányelnöki megnyilatkozás tar­
talmi színvonalából megállapítható 
hogy magasan felette áll a közönséges 
pártpolitikai kijelentéseknek. Gömbös 
nem kereste a szónoki szépségeket 
mégis megnyerte a magyar nép 
szivéhez vezető utakat. A megfontoltan 
elfogulatlanul gondolkodó, cselekvő' 
tisztán csak az ország és a dolgozó 
polgárság javát, anyagi és politikai 
boldogulását, a nemzet jobb jövőjének 
tudatos előkészilését irányitó minisz­
terelnök államférfiul hivatottságát 
fényesen igazolta minden elhangzott 
szava Amiket a választójogról és a 
revízióról mondott, minden magyar 
ember szivét, lelkűidéi békés meg­
nyugvással, lelkesedéssel töltötte el. 
Meg lesz a titkos választójog, de a 
szélsőséges kilengésekkel szemben 
korlátokat, védekezést állítanak fel. 
A revíziót előkészítő, komoly és 
határozott törekvésekből semmit se 
adunk fel, de ezt békés eszközökkel 
akarjuk kivívni. A Duna-medence 
gazdasági érdekeinek védekezésében 
kitartóak leszünk továbbra is; nem- 
zeltink barátait megbecsülni és újabb 
barátokat szerezni, a magyar mező- 
gazdaságot, ipart, kereskedelmet 
életrevaló intézményes eszközökkel 
(telepítés, egykeellenes küzdelem, 
termények értékesítése, forgalom eme­
lése állal) előrevinni kötelességünk. 
A vezérott áll a szirttelőn kormány- 
botjával és határozott kézzel, látnoki 
erővel mulatja az utat, melyen 
továbbra is haladnunk kell.

— Az időjárás változékonnyá 
vált. A fagy elgyengüll; esős, szeles, 
kellemetlen idő mutatkozik

hatalmas komondorok, kuvaszok, 
lanyaőrző ebek, agarak, vizslák, 
kopók egyetlen intésére meghunyász- 
kodással húzódlak félre az érkező 
vendégek elől. Sánlha László elmond­
hatta, hogy a sok megaláztatás, 
szenvedések, alantas szolgálat után, 
amelyben nyolc éven keresztül bőven 
került módja, ő egy igazán boldog 
ember Boldogságának tető pontját 
akkor érte el, amikor másfélév múl­
tán egy aranyos szép leánykával 
ajándékozta meg a neje. A kisbaba 
épen olyan kékszemes volt, mint a 
mamája és olyan sűrű gesztenye­
hajas, mint az édes apja. Ez a kis­
gyermek valósággal megédesítette a 
szülék amúgy is gyönyörűséges bol­
dogságát. A kis csöppség gügyögése, 
gyermeki kacagása végtelenül édes 
örömmel töltötte el a két szerető 
szivet. Aztán rohant, rohant az idő 
megállás nélkül előre. Nehány év 
múlva senki sem hitte volna, hogy 
Sánlha Lászióné nem valódi szüle­
tett magyar nagyasszony, aki nem 
régiben Triesztből olasz és német 
szavakkal megrakodva érkezeit a 
nagy magyar alföld bihari laponyag- 
jaira s tette vidámmá, kedvesekké, 
elégedettekké s munkaszeretőkké 
mindazokat, akik ve'e érintkezhettek. 
Mondjuk meg, hogy a nyert boldog­
ságot úgy ő, mint férje megérde­
melték.

* * *

I császári birodalom
küiügyei zizálódni kezdtek. Az eltiport 
magyarságra jobb napok következtek. 
Virradatnak nevezték el ezt a nemzet

ébrentariói. Egyelőre főispánt admi­
nisztrátorokkal igyekezeti kísérletezni 
az osztrák kamarilla. A magyar nép 
tűrt, mert tudta, hogy „megvirrad 
még valaha“. Bach, Schmerling 
nyugodtan játszhatták kétes szerepei­
ket a birodalom kormányzása terén, 
recsegetf-ropogott már akkor az 
önkény uralom. Halálra volt Ítélve.

Az 1861-dik év tavaszán gróf 
Haller József érdé yi főurat nevezték 
ki az ellenálló Biharmegye főispáni 
adminisztrátorának. Biharmegye az 
ország egyik legnagyobb törvényható­
sága volt, ámde lakosságának csak 
egyik fele volt magyar, a másik fele 
román. Sőt talán a román elem valami­
vel felülmúlta a magyar anyanyelvűek 
létszámát. A magyarság azonban 
politikai, szellemi, gazdasági téren 
magasan felelte állott a szerényebb 
viszonyok közölt élő, legnagyobbrészt 
hegyi móc tömegnek, mely akkor sem 
ragaszkodott a magyar nemzeti 
eszmékhez. A magyar középosztály, 
a földbirtokos genlry-elem ekkor 
erőteljesen döntőszerepet játszott az 
országos és megyei közügyekben. 
Meg lehetett állapítani, hogy minden 
izében, érzésében, hazafiságában hajlit- 
hatatlan, csökönyös magyar, az alkot­
mányos sérelmekkel szemben engesz­
telhetetlen fegyelmezett és hosszan- 
türő; a jobb jövő várásában egyön­
tetűen bizakodó; felfogásban, gondol­
kozásban egyetértő. Épen jókor jött a 
főispán adminisztrátor beiktatása. Sem 
az országos, sem a megyebeli han­
gulat nem volt ehhez felettébb alkal­
mas. Akadt ugyan a vármegyében

egynéhány pccsovics-mágnás, idegen­
ből került földesur, akit érdekei a 
bécsi kormány felé húzlak; aztán a 
falusi oláh pópák, dászkálok tömege 
és pár koncleső román fiskális. Ezek 
a magyarság ellenében Bécs felé 
kacsintgattak, a hatalom embereivel 
larlollak. Nagyváradon és a megyé­
ben igen fontos szerepet játszott a 
róm. katholikus püspök és a káptalan. 
Ez a hatalmas tekintélyű egyházi 
testület politikával csak annyiban 
foglalkozott, hogy a hatalom eszkö­
zének kénytelen voltengedelmeskedni, 
rengeteg birtoka utáni adóját, köz­
tartozásait megfizette s ahová meg­
hívták, olt képviseltette magát. A 
politikai ellentétek kiélezésében azon­
ban nem tevékenykedett. Ellenben a 
görög katholikus román püspök és 
káptalan tagjai szinte kéjelegtek abban, 
hogy minél intenzivebben Bécs kezére 
hajtsák a malomkerekeket. Ugyanolyan 
hatalmas vagyon állott a hátuk 
mögött, mint a magyar katholikus 
püspökségnek. Az oláh püspökség 
élt is a hatalmával, kivételes befolyá­
sával. A falusi oláh pópák legnagyobb 
részéi bevitellé a megyei közgyűlésbe, 
ahol azok eléggé fenn hordták az 
orrukat. A vármegyeház közgyűlési 
termében mindig tekintélyes számmal 
jelenlek meg. Gróf Haller főispáni 
székfoglalása olyan alkalomnak mutat­
kozott, ahol komoly szerep jutott a 
nemzeti eszmék ellenségeinek, a 
mindinkább erősödő magyar virradat 
elgáncsolóinak. Az első alispáni állás 
a vármegyeházán betöltetlenül állott. 
Ezt a megtisztelő méltóságot lekin-
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— Szegények vagyunk, —
mondotta Gömbös miniszterelnökünk 
Szolnokon, — ezt nem szégyen 
bevallani De mennyivel szegényeb­
bek leszünk, ha nem dolgozunk csak 
henyélünk, pipizgatunk és rozsdás 
kritikákat, elócskuli, uraságoklól leve­
tett vicceket gyáriunk a becsületesen 
dolgozó kormányférfbkra. S még 
szegényebbek leszünk, ha minden 
hit, remény kivész sziveinkből a 
nemzet bo dogabb jövőjére nézve.

— A titkos választójog meg­
alkotásáról, törvényes rendezéséről 
Gömbös miniszterelnök és az egy­
ségespárt vezetősége a megbeszélé­
seket meginditoita. Gömbös tárgyalt 
az ellenzéki vezetőkkel is. Január 
29-én a nemzeti egység tart értekez­
letet a választójog kérdésében. A 
lajstromos választások csak az eddigi 
keretek között maradnak meg. A jövő 
hó első felében a törvénytervezetet a 
kormány a képvise őház eié terjeszti.

— Dr. Madai Gyula a haj­
dúnánási kerület országos nevű, 
országgyűlési képviselőé tegnap 
délután tartotta beszámolóját Téglás 
nagyközségben. A tégíási választók 
nagy szeretettel, igazi magyaros lel­
kesedéssel fogadták dr. Madail, akit 
báró Vay Lász'ó főispán és Rásó 
István alispán is elkísérlek beszá­
molójára. Dr. Madai Gyula ma dél­
után Balmazújvároson tart beszá­
molót. Itt báró Vay László főispán 
és Rásó István alispán szintén meg­
jelennek.

— Presbiteri gyűlés. A 
református egyház presbitériuma 
jan. 24-én, csütörtökön dé előli 11 
órakor a letkészi irodában Demjén 
Ferenc lelkész-elnök és dr. Márton 
Gábor főgondnok elnöklete alatt 
gyűlést tartott. Előtte az iskolaszék 
tartott gyűlést, amelyen az iskola 
folyó ügyeit tárgyalták.

Aranyárt, fogaranyért,
arany- és ezüstpénzekért 
bárkinél többet fizet:

Grósz József órás!

Független Hajdúság
— Önálló iparügyi minisz­

térium felállítását határozta el a 
kormány Az iparügyeket a kereske­
delmi minisz’ériumiól külön választják.

— Vármegyei kisgyülés. 
Hajduváim.gye törvényhatósága kis- 
gyülést tart jan. 30-án, délelőtt féi 
II órakor a megyei székházban 
Debrecenben A kisgyülésen báró 
Vay László főispán fog elnökölni. 
A kisgyü'ésnek 33 tárgya lesz, ebből 
a legtöbb ügy Böszörményt, Hajdú­
szoboszlót, Kabát, Földest, Hajdú- 
sámsoni érinti.

— Megsemmisített választá­
sok. Hajduvánnegye igazoló választ­
mánya jan 21-én báró Vay László 
főispán elnökiele alatt Debrecenben 
tartott ülésében Hegvmegi Kiss Pál 
ors7. gyűlési képviselő és négy társa 
balmazújvárosi törvényhatósági bizott­
sági tagok választását felebbezés 
folytán törvénybeütköző okok miatt 
megsemmisítette. Ugyancsak megsem­
misítette hasonló okból a községi 
jegyzők vármegyei érdekképviseleti 
választását is.

— Hajdúböszörmény megyei 
város képviselőtestülete a múlt vasár­
nap Rásó István alispán elnöklete 
alatt időközi tisztújító közgyűlést 
tartott Mérnökké Győrössy Zoltánt, 
adótisztté, P. Balogh Antalt, írnokká 
Lévay Mártont választották szótöbb­
séggel. Az újonnan választott tiszt­
viselők a hivatalos eskü! nyomban 
letették.

— A Bocskay olvasókör,
mely taglétszámát tekintve, egyike 
városunk legkiválóbb kulluregyesüte- 
teinek. a mull vasárnap tartotta B 
Nagy János elnöklete alatt évi rendes 
közgyűlését. A napirend tárgyaira 
vonatkozó előterjesztéseiket a köz­
gyűlés egyhangúlag eifogada.

— A Hajdúszoboszlói Gaz­
dálkodó Ifjak Egyesülete február 
hó 9-én, szombaton és 10-én. vasár­
nap es'eaz Uránia-mozgóban műked­
velő előadást rendez, mely a kálóm­
mal színre kerül : Illyésné Ferenczi 
E : „Kulyabőr" cimü 3 felvonásos 
vidám népszínműve Bővebb műsort 
jövő lapszámunkban közlünk.

lélyesebb hazafi nem akarta elfogadni 
A második alispán beteget jelenteit 
és hosszabb szabadságra ment. Egy 
hevenyészett vármegyei gyűlés, amely­
ről a magyar földbirtokos elem tel­
jesen hiányzott, hirtelenében alispánt 
választolt. Olyat, aki a hatalomnak 
kész engedelmességre vállalkozott. 
Erre az urra nehezedett aztán a 
főispáni beiktatás minden teendője. 
Ámde a megyebeli gentry elhatározta, 
hogy nem vesz részt az adminiszt­
rátor székfoglalásán. A Zöldfában 
tartott értekezleten a Tisza, Beőihy, 
Fényes, Szlávy, Bölönyi, Jezerniczky, 
Szunyogh, Lovassy, vajdai Nagy, 
Dobozy, Fónagy, Bessenyey, Véghseő, 
Bernáih, Osváth, Zay, Riskó, Bara- 
novits, Spilka, Fráter, Baranyi, Csa- 
nády, Markovics, Juricskay, Noszlophy, 
Klobusickv, Szepessy, Kruspér, Gov- 
rik, Gorove, Nadányi, Morvay, Mis- 
kolczy, Ercsey, Balázsházy, Szilágyi, 
Balogh, Blaskovits, Telegdy és több 
más nemzetségek küldöttei vetlek 
részt. Ezek képezték ugyszóívánateljes 
vármegyének szinét-virágát. A távol­
maradás mutatkozott a legcélszerűbb 
fegyvernek. Ebben megállapodlak. 
Gróf Haller adminisztrátort, aki a 
zsandár és katonai szuronyokra is 
támaszkodhatott, el nem üldözhetik, 
székfoglalásában meg nem akadályoz­
hatják ; a helyettes-alispánnal nem 
túlságosan barátkoznak; ezért a mos­
tani megfejelt vármegye azt csinálja, 
amit a lelkiismerete diktál neki. Nem 
avatkoznak bele semmibe.

Elérkezett az adminisztrátori 
installáció napja. Már előző este

élénk mozgalom mutatkozott Nagy­
váradon. Vendéglők,, kávéházak, 
kisebb-nagyobb szállodák, korcsmák 
megteltek vidékiekkel. A legtöbb 
főszolgabíró, községi jegyző, falusi 
oláhpópa megérkezett. A kiadott 
parancsnak engedelmeskedtek. Az 
igazi urak, földbirtokos gentry, a 
magyar vidékek btotokos gazdíi 
sehol. Az ősi megyeházat a kora 
reggeli órákban megszállotta a csen­
dőrség Nyolc óra után egymásután 
csapatostól érkeztek a helyőrség 
lisztjei. Háromnegyed kilenckor egy 
zászlóalj gyalogság zenekar és zászló 
élén elhelyezkedett a vármegyeház 
előtti téren egy őrnagy parancsnok­
sága alatt Kilenc órakor megszólal­
lak a küriök, gróf Haller érkezeit 
nyitott négyes fogaton, az alispán 
kíséretében A hálaadő istentiszteletről 
jöttek. Odafent az emele'en a 
tábornokok és a tisztikar tagjai, vala­
mint a közgyűlésen megjelent egyházi 
és világi méltóságok felál ássa! üdvö­
zölték a főispánt és hatalmas éljen­
zést csaptak német, magyar, román 
nyelven. Mig ezek folytak s a köz­
gyűlés megnyílhatott, egy fekete 
magyar atillába öltözött, daliás ter­
metű ur lépett a terembe; úgy látszik, 
hogy az egyetlen a bizottság virilis 
és választott magyar tagjai közül, 
aki érdemesnek tar otla a megjelenést 
ily súlyos, leiiporl viszonyok köze­
pedé is. Rendben folyt le a beiktatás. 
Gróf Haller eskütétele is. Az alispán 
üdvözlésére gróf Haller válaszolt úgy, 
ahogy neki azt előírták és ahogy a 
körülmények diktálták. Ekkor minden

— A kormányzó elismerése
A kormányzó megengedte, hogy a 
Vitézi Rend érdekében és egyben a 
nemzet javára kifejtett értékes és 
eredményes munkásságáért vitéz 
Császi Elek volt lara'ékos tizedes, 
hadirokkant, balmazújvárosi refoimá- 
lus elemi iskolai tanítónak elismerését 
ludtul adják

— A Nemzeti Egység nagy­
gyűlése Vámospércsen. A Nemzeti 
Egység pártjának vámospércsi szer­
vezete 20-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor évzáró és propaganda köz­
gyűlést tartott. A gyűlés főszónoka 
dr Csorba Antal varmegyei központi 
titkár volt. Beszéde során rendkívüli 
világos és egyszerű embereket is 
megragadó előadással mutatott ra 
azokra a nagy eredményekre, melye­
ket a Gömbös-kormány rövid két 
év alatt élért Felhívta a figyelmet a 
kormány közeljövőben tervezett nagy 
reformjaira s hangsu'yozta, hogy a 
nemzet akkor lesz méiió az eszmeileg 
is magas elgondolásokhoz, ha azok 
keresztülvitelében egységesen áll a 
Vezér mellé. A gyűlést a Szózat 
zárta be. A közönség lelkes hangu­
latban oszlott széf.

— Hortobágyi magyar bika­
vásár Február huszonnegyedikén, 
csütörtökön rendezi meg szokásos 
évi bikavásárát a Debrecen-Horto- 
bágyi Magyar Tenyészbika-Te ep 
Közöslegelőt Haszonbérlő Társulat, 
mely a'kalommal hatvanhat darab 
hortobágyi törzs- és cífragu’yai szár­
mazású edzett, ió csőn oza u magyar- 
fajta tenyészbika kerül érckesiiésre. 
A társulat eddigi kilenc vásárán 500 
bikánál már többet bocsátott a köz­
tenyésztés rendelkezésére, melyek a 
tenyésztésben mindenütt beváltak. A 
bikavásáron részt venni kiv nók részére 
előzetes bejelentés esetén a társulat 
fogatokat bocsát rendelkezésére 
Nagyhoríobágy vasu'áltomásnál. Jár- 
latirás a helyszínen örténik, hajtó- 
személyzelről, valamint rakodó állat­
orvosról a társulat gondoskodik. 
Felvilágosítás a ;bikavásár ügyében 
a Debreceni Gazdasági Egyesülettől 
nyerhető (Debrecen, Hatvan-u. 1.)

bejelentés, előírás néiküi, várakozás 
ellenére felállóit a zsinóros, fekete 
atiüás bizottsági tag és általános 
meglepetésre megszólalt:

— Méltóságos gróf adminiszt­
rátor ur! Tekintetes vármegye! Poli­
tikával nem foglalkozom, de hogy 
mégis ifi vagyok, annak oka abban 
keresendő, mert ide meghívtak. Már 
pedig ha meghívlak, jogomban is áll 
felszólalni (Halljuk halijuk, kiáltották 
minden oldalról). Nincs kétség közö1- 
lünk az iránt, hogy uralkodónk ö 
felsége magas szemé yének megvan­
nak a maga kiváltságos uralkodói 
jogai amiket tőle elvitatni nem lehet 
(úgy van. úgy van zúgtak a 
közgyűlési urak), de nem is szabad 
(úgy van. úgy van! — harsogták 
a mamelukok). Azonban tisztelt 
közgyűlés, a magyar nemzetnek, 
ennek a mi drága szép országunk 
lakosainak is meg voltak a múlt­
ban mindenkor a maga törvényes 
jogai s azokkal ezer esztendőn át 
éllek is. (Gyanús morajlás) Azt 
indítványozom azért, hogy mivel ezek 
az á'dásos jogok mély sajnálatunkra 
jelenben szünetelnek, ho’olt pedig 
ezek feltámasztása uralkodónak és 
nemzetnek egyaránt üdvére, előmene­
telére, boldogulására szolgálna és 
mert az ország jólétének és uralko­
dónk boldogságának is legfőbb 
támasza a békesség és a jó egyetértés : 
indítványozom azért, hogy Bihar- 
vármegye tekintetes közönsége a 
most beik aíoít gróf adminisztrátor 
ur ő méltósága közvetítésével a 
kormány tanácsosok jóindulatú támo-
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— Nemsokára piacra kerü 
az olcsó bakkancs. Az állam
ruházati akció során több mint húsz­
ezer pár egyenként P 8 50 árban 
forgalomba kerülő bakkancsot bocsá­
tanak áruba. Az első rangú minőségű 
bakkancs olcsó árát az tette lehetővé, 
hogy az állami akció egy-egy párra 
2—2 pengőt fizet rá, illetve ennyivel 
járul hozzá a fontos népruházsii 
cikk költségeihez. A bakkancsot az 
lOKSz közbenjövele'ével kizárólag 
kisiparosok készítették.

— A kereskedelmi és ipar­
kamarai közgyűlés a szezonvégi 
kiárusítás időpontját január hó 28— 
február 10-ike közölt állapította meg. 
A szezonvégi kiárusításban részt 
vehetnek: a rőfös, rövidáru, férfi­
as nőidivat, posztó, szücsáru, kész­
ein, sportáru és cipő szakmák. A 
leltári kiárusítást a kezdés előtt 1—3 
nappal megelőzőleg lehet hirdetni.

— A Schedenberg Testvérek.
Tíz nyelven, több milliós példány­
számban je'ent meg Bernhard Kel­
lermann vi'ághirü regénye, „A Schel- 
Icnberg testvérek", de a világ egyetlen 
á Lmáb m sem je'ent meg olyan olcsó 
áron, min' nálunk A lizennyolcives 
288 o’daías díszes félvászon kötésű 
könyvet Tolnai Világlapja vidéki 
előfizetői és olvasói 58 fillérért vehe­
tik meg minden újságárusnál és 
dohánytőzsdében Erről a páratlanul 
álló kedvezményről Tolnai Világlapja 
uj száma részletes leírást közöl.

gaiásának megnyerésével feliratban 
alázatosan és sürgősen forduljon ő 
Felségéhez, hogy állítsa vissza a régi 
magyar (örvények erejét, a békesség 
olajágával kezében jöjjön szeretett 
magyarjai közé és a nemzet végtelen 
botoog örömére Budán koronáztassa 
meg magát mielőbb magyar király­
nak Országunk jól felfogott helyzete 
okából nyilván ezt á dásosnak látom !

Az oláh pópák erre nem túlsá­
gosan bólinigaltak, ámde a főispán 
és alispán intésére általános éljen­
zésben tört ki a közgyűlés s az 
indítványt egyhangúlag elfogadták, 
noha a jelenlevők közölt alig akadt 
ember, aki a titokzatos felszólalót 
ismerte légyen. Ez pedig nem volt 
más, mint barakonyi és erdőteleki 
Sántha László, aki a bihari urak 
zöldfa-vendéglői egyhangú határoza­
tának meghozatalánál nem lehetett 
jelen, de aki a haza bölcsének, Deák 
Ferencnek az elgondolását el merte 
mondani a Bach-Smerling korszak 
vad zivatarai között is. Ki gondolta 
vo.na, hogy Deák Ferenc bölcs 
poétikája, a magyar középosztály 
egyetemes elgondolása nehány év 
múltán diadalt fog aratni. Sántha más 
alkatommal nem szerepelt a megyei 
életben, de csakhamar ismert és 
népszerű leit Biharban, mert az aiig 
32 éves fiatal ember fellépését min­
den fenntartás néiküi helyeselte a 
megyei közvélemény.

Hirdessen a
»Független Hajdúságiban.

■3*“-

g S*j

ill



4. oldal
Független Hajdnság

1935 január 27.

iiji iwp.nyasszonyi^gsvőiEgényí ÉtarsMjgij
Tlegolcsóbb árban és legnagyobb választékban

osan Orosz óPcisnál w*»'. \n

RiZ*-..

o* §U)(Q
o%
8 =0*0
>5g.<
» ^
3", V)

N
s7T O’ 01

Vésések azonnal megvárhatok!
1 s* c 50 príiqns uásárlás Után E0¥ ÓÍSZ fggÜjB 3- — } g

mé*+#*#* t; T*e!»thpií kinevezések
— A vármegyei alakuló koz- 

gvűl^s január 19-én báró Vay LAszn 
főispán elnököli. A közgyűlés irán* 
a bizottsági tagok rendkívül nagy- 
érdeklődés! tanúsítottak. Báró Vay

— T! zteletbeli kinevezések
a vármegyén A január 19-iki vár­
megyei alakuló közgyüiés alkalmából 
báró Vay László főispán az alipán 
előterjesztésére a következő ötéves

főispán e'nöki megnyitójában jelezte, 
hogy a vármegye közönsége a nem­
zeti egység soraiból választotta -.u;- 
nyomó'többséggel a bizottsági tago­
kat, tehat erre a többségre háramlik 
a vármegye ügyeinek fe eiősségteljes 
hivatalos és közéleti irányítása. Ez 
csak az egyetértés, szólásszabadság 
es a közérdek odaadó lelkes szolgá­
lata jegyéb n lesz áldásos. Pártkü­
lönbség né küi kérte a bizottsági 
tagokat a zavartalan, építő munka 
tamogatásara Lelkes éljenzés fogadta 
a főispán szavait. Dr Ludány Miklós 
felsőházi ag a gazdaközönség össze­
fogásának szükségességét hangoztatta. 
Ká.mán Ferenc biz. tag tír. Eckhardt 
Tibor, dr. Ujvárossy Lajos Kánya 
külügyminiszter üdvözlésére tettek 
indítványt. A két indítványt egyhan­
gúlag elfogadiák. A kisgyülés rendes 
tagjaiul titkos szavazással beválasz­
tattak : vitéz Nagy Fái, dr. Ludány 
Miklós, dr Békésy Jenő, dr. Molnár 
Béla, dr. Csorba Antal, dr. Uzonyi 
György, Váczy József, vitéz Kis 
István, dr. Ujvárossy Lajos, Tőzsér 
Ambrus, dr. Erdős Kálmán, vitéz 
Kőszeghy Frigyes, Baghy István, 
Kiss M. József, Desewffy Elemér, 
Papp János, Somogyi Pál, dr Vargha 
Sándor, ifj. Berencsy Géza és Kálmán 
Ferenc. Ugyanannyi póttagot is 
választottak, kik közül vitéz Czeglédy 
Béla, dr. Soós János, Ádám Samu, 
di. P. Pap Ernő, Csaszy Antal haj- 
duszoboíztói biz. tagok. A köziga:- 
gatási bizottság tagjai lellek: Demjén 
Ferenc, dr. Uzonyi György, Köblös 
Samu, dr. Ujvárossy Szabó Lajos, 
Váczy József; a kijelölő bizottság 
rendes tagjaiul beválasztanak és 
kinevezést nyerlek: Ludány Lajos, 
dr Lemberg Miklós, dr. Ujvárossy 
Lajos, vitéz Bartha László, dr. 
Czeglédy Mihály és dr. Kiss István, 
pónagok lettek: dr. Laréncz Béla, 
KisfaiUdy Árp^d, dr. Oáh Imre. 
Ezután megalakították az összeférheí- 
ienségi, az igazoló választmányi, 
pénzügy., egészségügyi, adófelszó­
lam.ásí, lótenyésztési és testnevelési 
bizottságokat. Meiszner Karoly a 
mezőgazdasági munkások élelemmel 
való ellátásáról interpolált s ezzel 
kapcsolatos ak.uális mezőgazdasági 
problémákkal fog a.kozon. Rasó a is­
pán jelentette, hogy eddig 12,000 
munkanapot dolgoztak le az Ínséges 
földmunkások, azonban most már 
nem dolgozhatnak a nagy hidegek 
és hó miatt, ezért báró Vay főispánnal 
eeyüit, a népkonyhákon 3000 egyén 
ellátását eszközíőik. Ez a létszám 
napról-napra emelkedik,_ úgy hogy 
nemsokára megkétszereződik. Hegy- 
megi Kiss Pál biz. tag. imerpeliá- 
tióinak elhangzása után a közgyűlés 
véget ért.

— Balmazújvároson egy 13 
éves kiskorú leány gyermeket szült, 
de oly szerencsétlenül, hogy szülés 
közben 2 gyermekre ráesett és az 
meghall. A debreceni törvényszék a 
fiatal nőt dorgálásra Ítélte.

••-evüt-'si ciklusrr. Ha duvármegye
tisztviselőivé a következőket nevezte 
ki- Tiszteleibeli vármegyei főjegy­
zőkké : dr. Erdős Kálmán nyug pol- 
g mestert, dr. Pénzes Mihály, dr. 
Márton Gábor, dr. Szálkay Antal 
polgármestereket, dr. Ethey László 
főszolgabírót, dr. Uzonyi Barna 
másod főjegyzőt, dr. Egyed János 
első aljegyzőt, tiszteletbeli vármegyei 
főügyészekké: dr. Csorba Amalf, dr. 
Kozma Imréi, dr. Lente Lajost, dr. 
vitéz Hadházy Ferencet, dr. Kiss 
Istvánt dr. Kovács Bélát, dr. Nagy 
Sándort, dr. vitéz Pajor Kálmánt, dr. 
R'-só Sándor!, dr. Uzonyi Györgyöt, 
dr. Dajka Ambrust, dr P. Pap Ernőt, 
dr. Maiatinszky Zoltánt, dr. vitéz 
Simon Árpádot, dr Tóth Istvánt, dr. 
Kovács Mártont; tiszteletbeli várme­
gyei főszolgabirákká: Madarász Ist­
vánt, dr. Poroszlay Ferencet, Varga 
János püspökladányi szolgabiról, 
S?abó Sándor nyug. szolgabiról, 
Kovács Gábor vra. aljegyzőt; tisz­
teletbeli vármegyei főorvosokká: dr. 
Kató Gergelyt, dr. Gärtner Istvánt, 
dr Varga Sándort, dr Lévay Józsefet, 
dr. Simon Ernőt; tiszteletbeli szolga­
iakká: dr. Szabó Zoltán hajdu*zo- 
boszlói városi aljegyzőt, dr. Kircsy 
Gvörgyöi, dr. Uray Sándort, dr. 
Liszt Nándort, dr. Versényi Györgyöt, 
dr. Kővár Elemért, dr. Balogh Gézát, 
dr. Mándi Józsefet.

— Búvár. Búvár: ez a szó hangzik 
most mindenütt a tudományos világban és 
a müveit közönség ajkán. Búvár: egy uj 
folyóirat neve ez, olyan magyar folyóiraté, 
amelynek külfö’di társai millió, meg millió 
példányban kötik le a földkerekség minden 
művelődni vágvó olvasójának figyelmét. 
Nemcsak uj folyóirat ez, hanem egészen 
uj folyóirat-tipus, az első nagy tudományos 
magazin a magyar sajtó történetében. 
Tudományos, mert tudósok írják és a 
tudományok időszerű kérdéseivel foglalko­
zik de mindamellett magazin, mert izga­
tván érdekes, páratlanul változatos és 
művészien szép minden száma. Lambrecht 
Kálmán szerkeszti a magyar értelmiség 
újszerű tudományos magazinját és a Frank- 
lin-társutat adja ki, az illusztrálásnak és a 
nyomtatásnak olyan tökéletességével, mint 
a maga nemében szintén úttörő másik 
nagy folyóiratát, a Tükör-t. A Tükör az 
irodalom, művészet, társadalmi- és sport­
élet körében csillogtatja meg a magyar 
tehetség kincseit, a Búvár pedig a termé­
szettudományok és a technika vt ágát tárja 
az olvasó elé, vonzó és gyönyörködtető 
közleménvek és művészi illusztrációk bámu­
latos bőségével. A meglepően érdekes, 
tanulságos és művészies folyóiratból a 
Búvár kiadóhivatala (Budapest, ív. Egye- 
tem-u 4.) lapunkra való hivatkozás esetén 
szívesen küld mutatványszámot olvasóink­
nak.

— K. I. E. hírek. A Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület ma délután 5 órai 
kezdettel gazdag mtisoru tea-délutánt 
rendez, a ref központi elemi iskola 
tanácstermében. A műsor kiemelkedő 
pontja dr Ádám Gyula K I. E. 
elnök: „Ifjúság és társadalom" cimti 
előadása lesz. — Február 10-én, 
vasárnap délután 2 órai kezdettel 
pedig szimultán sakkmérkőzést ját­
szik Barcza Gedeon, Debrecen egyik 
kiváló sakkozója a K. I E. rende­
zésében.

- A Magyar Művészet idei évfo­
lyamának utolsó (kettős) száma rendkivu 
gazdag és változatos tartatommal jelent 
meg. Marjás Viktor Csánky Dénesnek 
ötszáz vizfestmér.yét ismerteti melyek a 
régi Pest nagyrészt eltüntetett utcáit, házait, 
tereit örökítették meg s igy azok nemcsak 
kiváló művészi alkotások, de a főváros 
múltjának emlékei is. Rabinovszky Márius 
két magángyűjteményt ismertet, melyek az 
ui törekvések mestereinek kitűnő alkotásait 
foglalják magukban, Farkas Zoltán a Wat- 
teau-jubileum alkalmából jellemzi a nagy 
franciát, dr. Lázár Béla egy amerikai 
könvv ismertetéséhez fűzi eredeti szem: 
pontokban gazdag megjegyzéseit a mai 
festészeti problémákról. Gazdag irodalmi 
rovat zárja be a gazdagon illusztrált, igen 
tanulságos füzetei. A legelső ku.io.di 
művészeti orgánumokkal egyszmten alio, 
népszerű és külföldön is igen elterjedt, a 
mélynyomásos képek százaival díszített, 
kitűnő magyar folyóirat előfizetési ára a 
mai gazdasági viszonyokra való tekintettel 
leszállítóban negyedévre 7 pengő 50 tiller. 
Illusztrált tájékoztatót szívesen küld a 
kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-korut 7.

- Megjelent a Magyar Vörös 
Kereszt hivatalos lapja. A megujhodott 
Magyar Vörös Kereszt Egylet hivatalos 
lapját, néhány évi szünetelés után „Magyar 
Vörös Kereszt* címmel vitéz dr. Simon 
Elemér elnök, vitéz Guilleaume Árpád 
fógondnok-föszerkeszlö, Divényi Rezső 
felelős szerkesztő, dr. Franz Géza társ- 
szerkesztő és egy tizenhéttagu szerkesztő- 
bizottság szerkesztésében folyó évi január 
havában ismét megindította. A XX-ik 
évfolyamába lépett hivatalos lap tartalma 
felöleli a Magyar Vörös Kereszt Egylet 
összes intézményeinek és az egész országra 
kiterjedő szervezeteinek közérdekű egész­
ségügyi, szociális és emberbarát! munkáját.
A „Magyar Vörös Kereszt* díszes kivitel­
ben, 32 oldal terjedelemben havonta egy­
szer jelenik meg. Egyes példányok ára 30 
fillér. A lap az összes ujságpaviilonokban 
és trafikokban beszerezhető. Előfizetési 
ára egy évre 3 pengő. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: a Magyar Vörös Kereszt 
Egylet székházában Budapest, Vili., 
Baross-utca 15.

— Anyakönyvi hírek.
Házasság-kihirdetések: Major János és B. 
Nagv Etelka, Fehér András és Bese Irma, 
Nagy Gyula és Gy. Kovács Margit, Nagy 
Gyula és K-rály Juliánná. Házasságot kötöt- 
tek: Egri Sámuel és B. Tóth Etelka, Cs. 
Szűcs Károly és Magyar Erzsébet, Kerék­
gyártó József és Király Lidia. Születések: 
Balog Mihály és B. Nagy Margit fia Sán­
dor, S. Nagy Károly és Domokos Margit 
leánya Etelka, S. Kovács András és Gönczi 
Piroska leánya Róza, Szabó Ferenc és 
Borbély Piroska fia Ferenc, Egri Margit fia 
Sándor, Hódos Bemát és Péter Etelka fia 
Károly. Halálozások: Szűcs János 76éves, 
Györösi Emma 16 éves, Erdós Jánosné — 
Sándor Zsuzsánna — 65 éves, Orbán 
János 72 éves, Karacs József 21 éves, Sz. 
Tóth Ferencné — Erdős Eszter — 74 éves.

— A zsebtolvajok királyai. 
Ez a cime annak a rendkívül érdekes 
képekkel illusztrált cikknek, amely a 
Dé,:báb uj számában jelent meg. 
Képes rádióműsorokat, slágerszöve­
geket, színházi beszámolókat, film­
rovatot, egyfelvonásos színdarabot, 
folytatásos regényt, száznál több 
képet és ezer érdekességet talál az 
olvasó a százoldalas Délibáb uj 
számában Ára 20 fillér.

1257—1935
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a város 
erdejében f. hó 27-én, vasárnap 
d. u. 2 órakor mintegy 32 q össze­
vágott gally és mintegy 20 q gyen­
gébb minőségű széna a legtöbbel 
Ígérőnek nyilvános árverésen el fog 
adatni.

Hajdúszoboszló. 1935. jan 25.
dr Márton" Gábor

polgármester.

Állatvásári jelentés
1935.évi jan. hő26-iki hetivásárról:

Feihajlatolt: Eladatott: 
Sertés — 760 drb. 290 drb.
Ló - - 5 „ 1 „
Szarvasmarha 6 „ 2 „
Borjú — 4 „ — „
Juh - — 41 „ 28 „
Kecske — 3 „ ~ »
Hizottsertés kilónként élősúlyban 45—56 f-

1291-1935
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az éves 
mezőgazdasági cselédek szolgálati 
idejének végződés! időpontját az 
egyes gazdasági ágazatok különle­
ges követelményeinek figyelembe­
vételével egységesen állapítja meg 
az uj törvény-javaslat amennyiben 
ezt az időpontot a gazdasági cselé­
dekre általában március hó 31.-ében 
állapítja meg mig a juhászra (juhász­
bojtárra) nézve szeptember hó 31. 
napjában, a túlnyomóan szőlő-, vagy 
kertgazdaságban (dohánykertészet­
ben) teljesítendő szolgálatokra szer­
ződött gazdasági cselédekre nézve 
pedig december hó 31. napjában 
határozza meg.

Március hó 31 -ével fog vég­
ződni a szolgálati idő akkor is, ha 
azt a gazdasági cseléd éves szerző­
dés alapján április hó 1. napja után 
kezdte meg.

A törvényjavaslat szerint ezeket 
a rendelkezéseket már azokra az éves 
szerződésekre is alkalmazni kell, 
amelyek 1935 évi március hó 31. 
napjánál későbben járnának le. Vagyis 
ennek megfelelőleg, ha a gazdasági 
éves cseléd szerződése a megállapo­
dás szerint pl. 1935. évi április hó 
24. napján, vagy akár 1935 évi 
szeptember hó 29. napján járna le, 
a szerződés 1935 évi február hó 1. 
napjáig már 1935 évi március hó 
31-re felmondható. Ha a felmondás 
jogával február hó 1. napjáig egyik 
fél sem él, azt az eredeti feltételekkel 
április hó 1. napjától számított 
további egy évre meghosszabbított­
nak kell tekinteni.

Abban az esetben, ha a gaz­
dasági éves cseléd szolgálati ideje 
a szerződésben megállapított időtar­
tamnál a törvényjavaslat törvény­
erőre való emelkedése folytán rövi- 
debb lesz, a cseléd a bérét és minden 
más járandóságát (konvenciót) termé­
szetesen csak a (örvény által meg­
határozott végződés! időpontig igé­
nyelheti.

Hajdúszoboszló, 1935. jan. 24.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

— Megoldják a tagosítás 
kérdését. A kormány által előter­
jesztendő gazdasági reformtervek 
között szerepel a tagosítás kérdései­
nek megoldása is. Ugyanis a törpe- 
és kisbirtok elaprózása a mezőgaz­
dasági életre nagy munkatöbbletet 
ró, mert az egymástól távol eső 
apró darab földeket a gazdának külön 
ide-oda járással és nagy időveszte­
séggel kell megművelnie. Ennek az 
állapotnak megszüntetését célozza a 
tagosítás, mely a tulajdonosok között 
újból fel akarja osztani a községek 
határát, úgy, hogy egy gazda birtoka 
lehetőség szerint egy darabban legyen. 
Az egész ország tagosítása a mai 
alacsony terményárak mellett is közel 
évi 20 millió pengő terméstöbblelet 
fog eredményezni.

— A színházi szezon e héten 
három nagyszerű prózai darabban érte el 
csúcspontját. Hatvány Lili érdekes szín­
házi levélben mond kritikát a preimerek- 
ről a Színházi Élet uj számában. A Nem­
zeti, — Vig, — és Belvárosi Színház 
darabjait gyönyörű képekben mutatja be 
az e heti szám, kottamelléklet, Interurban, 
ilusztrált beszámoló az első száz százalé­
kos női uszóversenyről, rejtvénybajnokság, 
gyermek- és babapályázat, képes riport a 
pesti művészvilág uj játékszenvedélyéről, 
32 oldalas gyermeklap, 64 oldalas rádió- 
világhiradó, nagy divatbeszámoló, kozme­
tika, társaság, mozi, autó, konyharovatok, 
darabmeléklet stb. van a Színházi Étet 284 
oldalas uj számában, amelynek ára 60 fillér. 
Előfizetési dij negyed évre 6-50 pengő- 
Kiadóhivatal: Erzsébet-kőrút 7.
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